

# SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Director-Proprietar: Ing. agr. MIHAIL GEORGESOU

Redacția și Administrația: Str. Plevnei No. 8 — Siliștra

Abonamente: pentru agric. și funcț. 100 lei anual  
pentru autorități și societăți 1000 lei

# ROMÂN

## Comerțul actual.

De la un timp, asistăm la o tragedie nemai pomenită care se referă la comerțul actual. Starea lui înfloritoare de altă dată, acum pare a fi, povestirea unui vis frumos. Ruina provocată de lipsa de cumpărători, îngroașă pe zi ce trece, stratul de rugină, peste comerț. Mulțumirea sufletească a comerciantului moderat care-și vedea asigurată existența lui și a familiei din afaceri de comerț, este astăzi înlocuită cu mâhnire și desădejdie. Acum, creditul care îi era, cel mai prețios tovarăș, la părăsit. Iar comerciantul, singur, o duce foarte greu și totdeauna în război, cu fiscalul și cu debitorii de altădată, deveniți răi platnici. Din criza care bântuie cu furie, ca o furtună năpraznică pe un ocean agitat, comerciantul mare sau mic, chibzuește în fel și chipuri, cum să-și salveze cel puțin corabia, care este onoarea sa. De multe ori, aceasta este apărută de unii dintre comercianți cu viața lor, pe care preferă să o dea, de cât să rămână pătați. Excluzând pe acei de rea credință, asupra cărora timpurile anormale cad ca o binefacere, ne ocupăm numai de comercianții corecți. Îi vedem adesea la sate, vânzând ceva sare, tutun, gaz, 1-2 metri de stambă sau alte mărunțisuri, care de multe ori nu ating 100 lei zilnic. Îi vedem și la orașe aproape în aceeași situație. Mărfurile lor, le stau grămadă. Gustul cumpărătorilor, a devenit foarte capricios, cerând și marfă bună și efină. Din neînțelegerea aceasta la prețuri, cumpărătorul renunță și pleacă iar comerciantul își reia postul de observație și de așteptare. Atunci se petrece în sufletul comerciantului o întreagă dramă. Angajamentele lui față de creditor, funcționari și familie, trebuie să le îndeplinească; impozitele care sunt foarte apăsătoare, trebuiesc plătite fiindcă astfel fiscalul iar aplica sechestru pe mărfuri. Cu ce să le plătească dacă nu vinde îndeajuns? Acestea sunt problemele, a căror deslegare preocupă pe ori ce comerciant mare sau mic, fie dela sat or de la oraș. Dar ca or ce problemă grea, clasa comercianților, care

este colaboratoarea celorlalte clase sociale, nu poate să o rezolve singură. În schimb dezi-deratele comercianților, care ținesc spre un nou orizont al negoțului, le rezumăm astfel: Să se înființeze un credit comercial etatizat. Să se asaneze datoriile comercianților așa precum s'a făcut și la agricultori. Să se reducă impozitele căci acestea fiind mari, apasă și descurajază pe comercianți. Aceste măsuri dacă s'ar lua, ar putea să învioreze comerțul actual, care în momentul de față, este descurajator și riscant pentru cine-l practică.

Mihail Georgescu

## Rolul notarului în comună.

(în general)

În comuna rurală, rolul notarului e de mare însemnătate, deoarece el trebuie să contribuie, alături de preot și învățător, la opera de luminare a satelor noastre și ceva mai mult, el trebuie să se amestece în toată viața satului și să ajute la îndreptarea ei transformând satul, pe cât se poate, extern ca aspect și ca viață intimă. Notarul trebuie să dea puțință țaranului, în limita posibilităților, de a se folosi în viața modernă de azi și în mijlocul greutăților ei, de toate beneficiile culturii și civilizației și afară de aceasta—el trebuie să se scoboare cât de des în mijlocul sătenilor, dând sfaturi pentru toate chestiunile și nevoile care frământă viața satelor noastre. Să aibă ochiul peste tot locul și să se arate cu inițiativă, să stea totdeauna la dispoziția săteanului, care să culeagă dela el tot ce-i trebuie.

Notarul e conductorul de fapt al comunei, el trebuie să fie pătruns de dragoste de Țară și Neam, de iubire sinceră față de populația dela sate, a cărei sfetnic bun și îndrumător este. În slujba de notar, e nevoie de o hotărâre, un suflet, o inimă, devotament în carieră, jertfirea de sine pentru înlăturarea răului El, care reprezintă părticică din suveranitatea statului, trebuie să se înfățișeze astfel încât dela început să impună autoritatea necesară. Să aibă ținută și îmbrăcăminte îngrijită și să cultive pe țaran ca să facă și el la fel. Să arate țaranului foloasele școlii și să-l facă să trimeată de bună voie copii la școală, arătând că ordinea și buna înțelegere între locuitorii comunei, de-prinde de educația primită în școală; iar în legătură cu biserica, alături de preot, să evedențeze prin cuvântul și fapta, legătura seculară între biserică și poporul român căutând să restabilească autoritatea bisericii de altădată. În timp de pace, în educația maselor, pentru întărirea conștiințe naționale, notarul să lupte fără șovăirii cu curaj și energie, iar în caz de mobilizare, să știe, să se sacrifice în interesul Țării.

Z. Bacallan  
notar Licențiat—fost avocat

## Coslugea culturală.

Fulgi albi de zăpadă cădeau ușor, acoperind pământul. Sub perdeaua lor în mijlocul unui sat depe meleagurile Durostorului, m'am oprit o clipă, să ascult pătruns de admirație pe doi colegi:

„Un preot și un învățător”. Tineri, amândoi își împletesc gândurile pe aceeași coardă care vibrează în numele binelui și adevărului. Uite! aici biserica și colea școala. Ce îmbinare fericită! Sufletele lor comunică între școala și biserica. Mă uit la ei și la cele două lăcașuri ce stau față în față și mi-se pare că visez, dar realitatea mă pătrunde de adevărul sublim al acestei arhitecturi. Preot și învățător mănâți de același ideal, își închină zi de zi munca lor între școală și biserică pentru ridicarea morala și culturală a obștiei peste care păstoresc. Furat de mirajul destăinuirii gândurilor celor doi colegi, nici n'am știut când m'am trezit în localul școlii, în una din salele frumos ornate și care eră plină de norod, peste care veghea a avea, ochiul ager al M. S. Regelui Carol II-lea din tabloul ținut în mijlocul peretelui de răsărit al salii. Vorbesc pe rând, învățătorul și preotul. În cuvintele lor domnește măsura nuanțată și impresurată cu trănțe învățăminte pentru întărirea sentimentului iubirei de neam și țară. Apoi rând pe rând, trec școlarii recitând din versurile poezilor, cântăreți ai națiunii noastre. Imbrăcați în costume naționale, se prind în horă și în pasul lor vioiu, se vede cum pulsează viața tânără românească. Greu le venea părinților, să se despartă de acest tablou, ce se desfășura în fața ochilor lor. Dar negura serei se lăsa peste sat și în valuri, ieș pe ușa școlii, întorcându-se acum mulțumiți la vetrele lor, ca acolo la căldura sobei, să-și desmerde odraslele cu mâna caldă părintească.—Ai spus poezii frumoase și ai jucat bine în hora națională copilul meu...

—Multă lume a fost Cucernice părinte, nici n'avea loc în sală —Intr'adevăr n'au loc; sala este neîncăpătoare pentru asemenea zile. Dar ne-am hotărât ca să ridicăm în vară, localul Căminului Cultural... Așa dar!..

Maine veți munci între școala, biserică și Căminul Cultural... Fie ca această floare a sufletului vostru, să nu se stingă în înghețurile uitărei lumesti.

...Fulgi albi de zăpadă cădeau ușor, acoperind pământul sub perdeaua lor...

Mihail Pavel

## Proverbe

### albaneze\*

Când suferi de rău, gândește-te la bine.  
Când stejarul a căzut, ori cine poate tăia lemne din el.  
Cel ce se înecă, se prinde și de ascuțitul săbii.  
Cine nu ajunge să ia din ramuri, ia și de pe jos.  
Darul ori cât de mic ar fi, pare totuși mare.

\*) Trad. de Dr. Pascu

## Noaptea.

In pacea nopții gânditoare  
Din spațiu-i coronat cu nimfă,  
Regina morții trecătoare  
Zărește duhuri ce se plimbă.

Peste țărâna de popoare  
Al căror ecou răsună  
Sub scocini înfiorătoare,  
Ea, le e veșnică stăpână.

...Și-n juru-mi mereu roesc,  
In pacea nopții gânditoare,  
Strigoi ce-mi iad și măngrozesc,  
Când regina nopți-i călătoare

G. Arabogiu

## Aniversare.

La 28 Febr. a. c., s'au împlinit 150 ani de când: Horia, Cloșca și Crișan, conducătorii marelui mișcări de desrobire socială și națională de la 1784-85, au fost frânți pe roată. Această zi neuitată pentru români, a fost comemorată în mod deosebit de populația Durostoreană.

## A P E L.

Cercul studențesc Român Creștin din Durostor, și-a luat sarcina, de a împrăști lumina culturii, în toate stratele sociale și mai ales în satele din Durostor. Pentru aceasta, au întocmit un foarte interesant program de lucru, care conține: 1) Înființare de bibliotecă sătești. 2) Organizarea și ținerea unei serii de conferințe literare și științifice la sate. 3) Combaterea alcoolismului. În vederea atingerii dezideratelor de mai sus, Cercul Studențesc, face apel la binevoitori, să doneze or cărți or bani pentru a le procura. Adresa Tr. M. Stoiculescu, str. G-I Culcer No. 25.

## Tăvălugitul semănturilor în primăvară.

Anul acesta, a avut o iarnă lipsită de zăpadă și cu foarte multe variațiuni de îngheț, desgheț, lapoviță și chiar ploii ca în timpul Primăverei.

Din cauza acestor schimbări meteorologice, anormale anotimpului de sarnă, semănăturile vor avea de suferit în bună parte.

Acele dintre semănături care vor scăpa din iarnă, vor fi și ele deslocate de la locul lor din cauza înghețului și desghețului, fiindcă partea deasupra brazdelor unde s'a îngropat sămânța, este prea îmbibată cu apă și prin îngheț apa măbindu-și volumul umflă scoarța de asupra în sus și din această cauză rădăcinile tinerilor plante, se rup în partea cea mai delicată, iar plantele rămân suspendate în țărâna afânată de la suprafață.

Pentru remedierea acestui neajuns, se recomandă tăvălugirea tuturor semănăturilor de toamnă, imediat ce s'a desprimăvarat și s'a zvântat pământul. Prin tăvălugire, scoarța pulhabă (afânată) se îndeasă la locul ei și odată cu aceasta și plantele, a căror rădăcini se pun în contact cu pământul sănătos și vegetația reîncepe mai departe.

Dacă tăvălugul lipsește, cum am văzut în majoritatea cazurilor din județul nostru, deși acesta este un instrument pe cât de simplu pe atât de necesar plugarului (vorbim de tăvălugul de lemn), atunci se va trece cu vitele peste semănături și mai recomandabil sunt turmele de oi. Lucrarea aceasta deși ușoară, este destul de importantă și de folositoare agriculturii, astfel că nu trebuie neglijată.

Const. I. Papa  
Ostrov

## Despre cultura SOEI.

În județul nostru urmând a se însămânța, grație stăruințelor depuse de Soc. Soea, de sub conducerea pricepută a d-lui director g-l Bistrițeanu, circa 3000 ha. de Soia, socotim necesar, a da câteva îndrumări cultivatorilor. Reușita culturii fasolei Soia, depinde de următoarele: Executarea conștiincioasă a lucrărilor preparative ale terenului. Ogorul să fi fost făcut în pământuri care să nu țină apa la suprafață. Iar dacă timpul permite, la începutul lunii Martie, poate să se continue aratul început din Toamnă. Nu se va semăna însă de cât, atunci când bulgării vor fi sfărâmați iar suprafața terenului va fi netedă și afânată. Culturile de Soia, semănaute în ogor de Toamnă, reușesc mai bine de cât acelea din arătura de Martie. Secretul însă a unei bune reușite a Soei, constă și în semănarea la timp și răsărirea ei. Pentru aceasta, trebuie să se dea toată atențiunea semănăturii. Despre acesta vom vorbi în numărul viitor.

## De vânzare

112 ha. teren de foarte bună calitate; din acestea 60 ha sunt semănaute cu secară și grâu de Toamnă.

Adresați-vă: Amet Siuliman com. Doccilar. sat. Dere Mahle —Durostor

## Români

### Funcționari

### Cetățeni români

Călătorii numai cu autobuzul POPESCU de la Silistra la Acadânlar și retur.

## Ajutor... Vrajmașii ne fură!

Intreg județul Durostor și mai ales satele: Chitucă, Dautlar, Zarnici și chiar Beibunarul, se află în fierbere. Turcii, prietenii de până mai ieri, pleacă în Asia Mică, să... colaboreze cu Chemal Ataturc. Este desigur un regret pentru această plecare neașteptată. Dar firește, românimea încearcă un al doilea regret, care este și mai mare, adică acela, că Turcii, călcând legile țării noastre—la plecare—înstrănează proprietățile prin fel de fel de procedee, pe care le considerăm vrăjmașe nației noastre. Guvernul țării și autoritățile locale, să ia urgente măsuri. Vom reveni,

## Ședința cercului cultural Sarighiol-Durostor

Duminică 24 Febr. „Cercul Cultural Cusuiul din Vale” de sub președinția D-lui Gr. Vuescu, a ținut ședință lunară la școala din Sarighiol. Au participat peste treizeci și cinci de inv. În ședința intimă de dimineață, D-l Petre Buză directorul școlii, face predarea unei lecții practice de aritmetică la clasa III. Asupra metodei, ia cuvântul D-l Mareș, apoi Pr. Octavian Nișescu care spulberă părerile D-lui Mareș și arată că lecția a fost predată foarte bine. Tot în ședința intimă a vorbit D-l Florin Nișescu „Atenția, oboseala intelectuală și fizică la capăt” După masă, s'a ținut ședință publică la care pe lângă un public foarte numeros au luat parte Pr. Panaitescu, Pr. Ion B. Popescu, M. Câmpănu, Nic. Bucoi precum și mai mulți inv. din alte cercuri. Programul s'a complectat prin coruri, jocuri naționale etc. executate foarte bine de elevii școlii sub conducerea D-nei Sultana Buză. D-l Ion Voinescu inv. a recitat foarte bine „Plugul și tunul”. În ședință a mai vorbit D-l Gh. Curty „Higiena locuinței și boalele molipsitoare la sate”. Încheierea a făcut-o D-l președinte al cercului.

Coresp.

Administrația în plăși:

## Turtucaia.

Înțelegem a sta în slujba adevărului și de a menționa munca depusă în interesul general, fără părtinire. Pe pretorul de la Turtucaia, d-l T. Chioroglu, nu l-am cruțat altădată și poate nu-l vom cruța atunci când va fi cazul. De data aceasta „actele vorbește”. A depus multă stăruință la construirea școlii primare din: Uz. Orman, Sarighiol, Engechioi, Belica și Daidâr; terminarea și inaugurarea lor se va face în vara a. c.

**Șoselele:** Asfatchioi Cișmea — Sat Atmagea; Sârgilar—Chiose Abdi; Denizler—Centrul de coloniști făcând legătura cu Belica; Vischioi spre Asfatchioi ș. a. au fost făcute aproape din nou.

**Podurile:** Hagifaclar, Covangilar, Tataratmagea, Ahmatlar, Cadichioi ș. a. au fost construite din nou.

**Cimitirul eroilor de la Daidâr** care ajunsese o ruină, a fost împrejmuț frumos, crucile refăcute iar alele plantate cu pomi.

Afară de acestea, sau mai terminat și alte înfăptuiri de ținut în seamă. Pretorul de la Turtucaia lucrează intens. Cunoaște locurile, oameni și obiceiurile lor. Restul vorbelor sau al faptelor atâta vreme cât n'avem dovezi, nu ne privesc.

Coresp.

## Sava Enicov

### Viticultor com. Calipetrova

Aduce la cunoștința celor interesați, că posedă un foarte bun material de sădire, format din: meri, peri, cași, cireși și pleșici din cele mai renumite varietăți.

Prețul 13—16 lei bucata.

## D-lui D-r Pucerea

Prof. jud. Durostor

In numele coloniștilor din Echingic, cărora le-ați ascultat rugămintea și ați luat în seamă starea în care se găseau, aprobându-le porumb pentru hrană, vă mulțumim. Să trăiți.

Delegați: D-tru Dinu Grig. Reviga

## Rugăminți

### respectuoase:

—Ministerul de Comunicații și Prefectura Juțelului, să oblige autobuzele, a avea stațiuni fixe de sosire și plecare și a opri 3-5 minute în satele: Regina Maria, Voevodul Mihai, Ghiulerchioi, Saugeac, Curtbunar, Cimar; Aidemir, Srebârna, Drumul Doi-mușlar, Hogeachioi, Arabagilar, Sarighiol, Uz. Orman și Turtucaia; Drumul Țarasen și Cercovna.

—D-l Diriginte al of. poștal Silistra, să dispună, a se instala cutii poștale în satele nereședite de comuna de exemplu: Voevodul Mihai, Saugeac, ș. a., căci pentru o carte poștală, coloniștii sunt siliți să se ducă 2 km. ca să o depună la primărie.

—Cucernicul Protoereu, să ia măsuri pentru ca biserica din Cercovna să intre în posesia clopotului, cel puțin acel vechiu dacă nu cel nou, pentru care s'a mai dat și ceva bani.

—Etem Memiș, de la Cusuiul din Vale, deși primar în România, totuși are pașaport de a pleca în Turcia, să demisioneze, căci primar bun s'ar putea alege și dintre coloniștii români.

—Locuitorii din satele mai mari, roagă pe d-l Prefect și med. prim. al jud., să ia măsuri pentru construirea de băi comunale, cel puțin la: Acadânlar, Sarsânlar, Ostrov, Haschioi, Alfatâr și Curtbunar.

—D-lui Polițai al orașului. De la o vreme, orașenii, au început să fie pișcați, furându-li-se: găini, tinichele cu untură și chiar rufărie. Populația solicită, să se întărească mai mult, paza de noapte a orașului.

—D-lui Director al liceului. Unii membrii din comitetul liceului amenință cu demisia, alții cu amenințarea. De ce? Aceștia cer lămurirea demiterii unui funcționar al liceului.

## DIVERSE.

—D-l I. Dragu, directorul presei din Minist. de externe, a ținut o foarte interesantă conferință despre: „Aspecte și Situate diplomatice”. Această conferință se va tipări în curând de către cercul ziaristilor din Durostor.

—Incorporarea Contingentului 1935 se va face între 1—10 Martie a. c.

—Ministerul Finanțelor cu ord. No. 295554/934 aduce la cunoștința micilor industriași (morari) că pentru viza dată de Asociația micilor morari, relativ la obținerea petrolului necesar morilor, nu se plătește nimic. Taxa de 500 lei ce se plătea până acum, să nu se mai plătească.

—Prețul pâinei la Silistra a fost ridicat cu 1 leu la kgr. Primarul oraș. d-l Dr. I. Profiriu, careia îi aducem laude, luptă din răspuțeri contra orl cărei ridicări de preț. În acest scop a dat și o ordonanță. Se va respecta oare? —D-l Araboglu este membru în deleg. permanentă a județului. Facem bucurioși această anunțare întrucât, D-sa a fost omis rândul trecut.

—Cooperat. agr. „Alec Constanținescu” din Silistra, a reușit să arendeze la licitație balta Aidemir de circa 1500-2000 ha. pe care a ținut-o până acum coop. „Fulgerul” din Frășari.

—Vițe altoite înrădăcinate din diferite varietăți și ouă de găini rasa Rhode island; adresați-vă str. Plevnei No. 8 Silistra.

—Duminică, 24 Febr. a. c. a conferințat în Sala Ateneului din Silistra d-l Ing. agr. Mihail Georgescu, despre: „Indiferentismul țărănilor față de progresul agricol”. În sala arhiplină, am remarcat prezența D-lor: General Todicescu, D-l dr. I. Profiriu prim. orașului, Ing. Insp. I. Teodorescu, Prof. G. Zuca, Prof. Vasilescu, Ing. V. Ciufecu director serv. agricol, Ing. V. Tabăcaru, Ing. Petrov, Ing. Anghelov, Avocat Melas fost prefect, Prof. Constantinescu, Eug. Boldur, ș. a. Conferința deși cu subiect arid, și expusă unui public orașenc select, totuși a plăcut interesând pe toți ascultătorii, D-l E. Melidon, f. prefect și D-ra Toșev, au cântat foarte frumos la vioara și piano ceea ce le-a atras merita-te aplauze.

## ANUNȚ

Camera de Agricultură secția Silistra, aduce la cunoștința celor interesați, că în Primăvara a. c. nu va mai da pomi roditori cu 50% reducere de cât agricultorilor cari au executat gropile în mod rațional (1 m. lung. 1 m. lăț. și 0,80 m adâncime) din Toamnă sau cel puțin cu 1 lună înainte de epoca plantării.

Secția agricolă Silistra

Viticultorii își pot filtra vinurile cu, filtrul Camerii agricole Silistra, plătiind 1 leu de decalitru precum și costul materialului întrebuițat. Comercianții vor plăti 5 lei de decalitru de vin.

### Sărmă zincată:

No. 10	N. 12	N. 14	N. 16
23,55 lei	21,50 lei	19,50 lei	18,55

### Sărmă ghimpată,

N. 10	N. 28
17,05 lei	16,55 lei

Adresați-vă: Uniunii Centr. a Sind. Agricole. Bulev. I. C. Brătianu No. 5, București.

## Ziare:

„Tribuna Contribuabililor” Str. Bărăției No. 31 București. Abonament 100 lei anual. Director d-l D. Fulea.

Este un organ îndrăgnet care și a propus să trezească pe contribuabili, „care au devenit așa de nepăsători”. Pe lângă ziar, mai funcționează și un birou de consultații juridice gratuite pentru contribuabili.

„Tribuna”, a sosit la timp și credem că-și va ajunge scopul. Ii dorim tot succesul

„S. R.”

## Spectacolele din Silistra

—La Cinema „SELECT”, Sâmbătă, Duminică și Luni, 4 Martie, a. c.—Program excepțional și de senzație: 1) „Basmul primăverei” operetă splendidă cu marele tenor Wetra și claire Fuchs, 2) „Târgul iluziilor” este un minunat film.

Incurând: „Silvya”, „Carioca” etc. —La „ORIENT” rulează cu strălucit succes: „VENUS DANSEA-ZĂ”. Sfatum pe cititori, a se duce să le vadă.